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Αθήνα, πλατεία Μοναστηρακίου, 1954. Μια γυναίκα συγκροτεί χον σύντροφό της για να αποφύγει ένα διερχόμενο αυτοκίνητο σε μια πόλη που δεν είχε φανάρια.

Αυτά τα χαμόγελα είναι η ελπίδα
Η ξυπόλυτη Ελλάδα που αποθανάτισε ο Ρόμπερτ ΜακΚέιμπ τη δεκαετία του ’50 αναβιώνει μέσα από το νέο του βιβλίο

Συνέντευξη στη ΜΑΡίΙ ΒΑΣΙΛΕΙΑΔΟΥ

Ηπειρος, Ανω Περιστέρι, 1961. Η 
Λαμττρινή, η Μαρία και η Ελένη 
γελούν κοιτάζονταε τον φωτογρα
φικό φακό. Η μικρότερη είναι ξυ
πόλυτη και κρατάει τα ταλαιπω
ρημένα παπούτσια τηε στο χέρι. 
«Αυτοί οι άνθρωποι που εμφανί
ζονται ξυπόλυτοι oris φωτογραφί- 
εε μου, προφανώε δεν πηγαίνουν 
σε beach party. Είναι ξυπόλυτοι 
επειδή τα παπούτσια ήταν πολύ 
ακριβά, και όσοι τα είχαν δεν ήθε
λαν να τα φθείρουν», μου λέει ο 
Ρόμπερτ ΜακΚέιμπ.

«Και η ελπίδα που δηλώνει ο 
υπότιτλοε του καινούργιου βιβλί
ου oas, “Η Ελλάδα μετά τον πόλε
μο. Τα χρόνια τηε ελπίδαε”, πού 
βρίσκεται;» τον ρωτάω.

«Αυτά τα χαμόγελα είναι η 
ελπίδα», απαντάει. Ταυτόχρονα 
ανοίγει το κινητό του τηλέφωνο 
και με υπερηφάνεια μού εξηγεί 
ότι περιέχει 95.000 φωτογραφί- 
εε. Παρά την προχωρημένη ηλι
κία του ο κ. ΜακΚέιμπ, ο Μπομπ 
για tous πολλούε φίλου s του, είναι 
εξαιρετικό3 με την τεχνολογία. 
«Το τηλέφωνο έχει ΑΙ», μου εξη
γεί. Καθώε οι εικόνεε πολλών δε
καετιών φωτογραφικήε δουλειάε 
τρέχουν κάτω από το δάχτυλό 
του, σταματάει σε ένα έγχρωμο 
πορτρέτο τριών μεσήλικων γυναι
κών. Κρατιούνται από το μπράτσο 
και κοιτάζουν ντροπαλά την κά
μερα. Είναι εκείνα τα τρία κορί-

Οταν έφθασα στην 
Ελλάδα, είχε μόνον 
180.000 ξένους ετησίως, 
συμπεριλαμβανομένων 
των διπλωματών 
και των επαγγελματιών.

Ο αδελφός μου, 
πηγαίνοντας στην 
Ιο, μου έγραψε ότι 
ανακάλυψε άλλο ένα 
παρθένο νησί. Οταν 
πήγαμε, διαπιστώσαμε 
ότι υπήρχαν πέντε 
Γάλλοι τουρίστες.

Κυκλάδες, 1955. Τα παιδιά τύχαιναν ιδιαίτερης προσοχής κατά την αποβίβα
ση ανθρώπων και αγαθών από τις λέμβους. Σε δύσκολες καιρικές συνθήκες 
ήταν διαδικασία δύσκολη και χρονοβόρος.

τσια που ο εικοσιεπτάχρονο3 Αμε- 
ρικανόε φωτογράφο3 συνάντησε 
τότε, σε μια σχετικά πρόσφατη 
λήψη που έγινε με αφορμή μια 
φωτογραφική έκθεση στο Μονο- 
δένδρι. Τα χρόνια πήραν από το 
βλέμμα τη σπιρτάδα, τα χαμόγε
λα μίκρυναν, μολονότι ήταν όλεε 
ποδεμένεε και καλά ντυμένεε.

«Αναγνωρίζετε το πνεύμα Tns 
μεταπολεμικήε Ελλάδαε στη σύγ
χρονη;» τον ρωτάω.

«Σε μερικούε ανθρώπουε, ναι», 
απαντάει. «Βεβαίωε στην Αθήνα 
είναι πολύ απρόσωπεε οι σχέσειε, 
όμωε έχει και γειτονιέε ήσυχεε, 
σαν τα Αναφιώτικα. Υπάρχουν 
επίσηε χωριά στην Ελλάδα χωρίε 
πολύ τουρισμό, όπου οι σχέσειε 
δεν έχουν αλλάξει. Σκεφτείτε πωε 
όταν έφθασα στην Ελλάδα στη 
δεκαετία του 1950, είχε μόνον 
180.000 ξένουε ετησίωε, συμπερι
λαμβανομένων των διπλωματών, 
των επαγγελματιών και των του
ριστών. Ηταν πολύ συχνό φθάνο- 
νταε στα νησιά να μη συναντάμε 
άλλουε ξένουε επισκέπτεε εκτόε 
από εμάε. Ακόμη και στην αρχή 
τηε δεκαετίαε του ’60, θυμάμαι 
ότι ο αδελφόε μου, πηγαίνονταε 
στην Ιο, μου έγραψε ότι ανακά
λυψε άλλο ένα παρθένο νησί. Πή
γαμε εκεί με τον γιατρό μαε από 
τη Νέα Υόρκη, που την τελευταία 
στιγμή ακύρωσε όλα τα ραντεβού 
του για να έρθει στην Ελλάδα. Κι 
ανακαλύψαμε ότι υπήρχαν πέντε 
Γάλλοι τουρίστεε. Ο αδελφόε μου

αναστατώθηκε τόσο με την “πο
λυκοσμία” που ήθελε να φύγου
με αμέσωε».

Ο Ρόμπερτ ΜακΚέιμπ προέρ
χεται από δημοσιογραφική οι
κογένεια και στη ματιά του ενυ
πάρχει, εκτόε τηε προσωπικήε 
του αισθητικήε, η επίγνωση ότι 
η φωτογραφική κάμερα αποτελεί 
μάρτυρα τηε Ιστορίαε. Ο πατέραε 
του υπήρξε εκδότηε τηε εφημερί- 
δαε New York Daily Mirror -από 
τιε πρώτεε που δημοσίευαν φω- 
τογραφίεε- και ο μικρόε Μπομπ 
είχε στο σπίτι σκοτεινό θάλαμο 
για να εκτυπώνει τιε φωτογραφί- 
εε του πολύ νωρίε.

Σπουδέε Γαλλικήε Φιλολο- 
γίαε στο Πρίνστον, αγάπη για 
την Ευρώπη και τον πολιτισμό 
τηε. Η περιπετειώδηε ψυχή τηε 
αμερικανικήε νεολαίαε των ’50ε 
έσπρωξε τουε δύο νεαρούε Μακ
Κέιμπ -τον Μπομπ και τον με
γαλύτερο αδελφό του, Τσαρλε- 
να μπουν σε ένα καράβι και να 
φθάσουν έωε την Ελλάδα. Ηταν 
περαστικοί, αλλά τελικά έμειναν 
εδώ ανακαλύπτονταε έναν τόπο 
αμόλυντο από τον μοντέρνο πο
λιτισμό. Ηταν η Ελλάδα μετά τον 
Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο μια 
χώρα που γελούσε πλατιά παρά 
τιε δυστυχίεε τηε; Ή μήπωε ήταν 
το φιλικό βλέμμα του φωτογρά
φου αυτό που κατάφερε να αιχ
μαλωτίσει στιγμέε αθωότηταε 
σε μια δύσκολη ζωή παιδεμένων 
ανθρώπων;
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Ηπειρος, Ανω Περιστέρι, 1961. Η Λαμπρινή, η Μαρία και η Ελένη. Από τα 
τρία κορίτσια μόνο το ένα φοράει παπούτσια.

Μυκήνες, 1955.0 Αγαμέμνων Ντάσσης και η κόρη του Παναγούλα στην 
πόρτα του ξενοδοχείου Belle Helene, που ήταν η έδρα του Χάινριχ Σλήμαν.

Πλατεία Συντάγματος, 1954. Μπροστά στο ξενοδοχείο «Μεγάλη Βρεταν- 
νία», βρισκόταν το κουβούκλιο της Τροχαίας.

Ομορφη χώρα, 
αλλά βουτηγμένη 
στη φτώχεια
Η πλούσια έκδοση «Η Ελλάδα μετά 
τον πόλεμο. Τα χρόνια τηε ελπί- 
δαε» συνοδεύει την ομότιτλη φω
τογραφική έκθεση του Ρόμπερτ 
ΜακΚέιμπ στο συνεδριακό κέ
ντρο του Ευρωπαϊκού Πολιτιστι
κού Κέντρου Δελφών (ΕΠΚεΔ), η 
οποία εγκαινιάζεται στιε 10 Ιουνί
ου. Στην Ελλάδα το βιβλίο εκδίδε- 
ται από τον «Πατάκη» με την αιγί
δα του ΕΠΚεΔ, ενώ η αγγλόφωνη 
έκδοση θα κυκλοφορήσει πολύ 
σύντομα από τον οίκο Abbeville 
Press, που εκπροσωπεί τον συγ
γραφέα στη Νέα Υόρκη.

Στο εισαγωγικό του σημείω
μα ο ΜακΚέιμπ περιγράφει την 
πρώτη του επίσκεψη στην Ελ
λάδα, καλοκαίρι του 1954, δέ
κα χρόνια από την αποχώρηση 
των Γερμανών και πέντε από το 
τέλοε του Εμφυλίου. «Η Ελλάδα 
που πρωτοείδα ήταν βουτηγμένη 
στη φτώχεια. Αυτό ήταν εμφανέε 
παντού. Συχνά όταν συζητοΰσεε 
με έναν Ελληνα για την ομορφιά 
τηε χώραε του, ακολουθούσε ένα 
“ναι, αλλά είναι πολύ φτωχή” - και 
προε επίρρωση των λεγομένων 
του έτριβε τον αντίχειρα με τον 
δείκτη του», γράφει. Και συνε
χίζει: «Αυτό που παρατήρησα 
ωε επισκέπτηε και μετά ζώνταε 
στην Ελλάδα ήταν αρχικά μια αρ
γή ανάκαμψη, αλλά στη συνέχεια 
μία αξιοσημείωτη ανάπτυξη και 
μεταμόρφωση σε μοντέρνο ευρω
παϊκό κράτοε. Η Ελλάδα ήταν μία 
από τιε φτωχότερεε χώρεε τηε Ευ- 
ρώπηε πριν από τον πόλεμο - ωε 
εκ τούτου ο δρόμοε ήταν μακρύε 
και δύσκολοε».

Πάνω στο θέμα τηε σχέσηε 
μνημείωσηε και τεκμηρίωσηε 
αναστοχάζεται στη συγκεκριμέ
νη έκδοση ο πρόεδροε του ΕΠΚεΔ, 
καθηγητήε του Πανεπιστημίου 
Χάρβαρντ Παναγιώτηε Ροϊλόε, ο 
οποίοε συμμετείχε και στην επι
λογή των φωτογραφιών του βιβλί

ου. Αναφερόμενοε στο ιστορικό 
πλαίσιο στο οποίο εντάσσεται το 
υλικό, σχολιάζει πωε στιε δεκαε- 
τίεε του 1950 και του 1960 η χώρα 
άρχισε να ανακάμπτει σταθερά. 
«Οι σύμμαχοι, κυρίωε οι Αμερι
κανοί και οι Βρετανοί, προσέτρε- 
ξαν σε βοήθεια, αλλά όχι χωρίε να 
εξασφαλίσουν πολιτικά, οικονο
μικά και στρατιωτικά οφέλη και 
προνόμια. Την περίοδο μεταξύ 
του τέλουε του εμφυλίου πολέμου 
(1949) και τηε Μεταπολίτευσηε το 
1974, οι πολιτικοί θεσμοί στην Ελ-

Αυτό που παρατήρησα 
ως επισκέπτης ήταν 
αρχικά μια αργή 
ανάκαμψη, αλλά 
στη συνέχεια μια 
μεταμόρφωση σε 
μοντέρνο ευρωπαϊκό 
κράτος.
λάδα ουσιαστικά μόνο κατ’ όνο
μα ήταν δημοκρατικοί», γράφει.

Ωστόσο, παραδέχεται πωε 
υπάρχει κάτι εγγενώε νοσταλγτ- 
κό στην τέχνη τηε φωτογράφισε, 
που «συχνά προκαλεί μια επιθυ
μία για “επιστροφή” σε ένα αέναο 
παρόν χωρίε απουσίεε, ρήγματα 
ή παρελθόν». Είναι εξτδαντκευ- 
μένη η Ελλάδα που «είδε» η φω
τογραφική κάμερα; Προφανώε, 
όπωε συμβαίνει στην τέχνη, το 
δημιούργημα εμπνέεται και γονι- 
μοποιείται από τιε φαντασιώσειε 
του δημιουργού. Ετσι, όπωε κατα
λήγει ο κ. Ροϊλόε, η συγκεκριμένη 
τέχνη «προσδίδει στα προϊόντα 
τηε μια μεταιχμιακή λειτουργία 
μεταξύ τεκμηρίων και μνημείων».

Την έρευνα για τη μεταπολε
μική Ελλάδα έκανε γι’ αυτή την 
έκδοση η δημοσιογράφοε Κατερί-

Σέριφος, 1970. Σχολική αίθουσα με δάσκαλο τον Δημήχρη Ρήγα.

Πάνω στο πλοίο Liberty «Hellenic Star», 1955. Δύο ναύτες ετοιμάζονται να ξεφορτώσουν το πλοίο και λύνουν τα καλώδια που κρατούν την μπούμα.

να Λυμπεροπούλου. Με αφορμή 
μια φωτογραφία, την ασπρόμαυ
ρη εικόνα ενόε εργάτη που δου
λεύει εντατικά στουε χώρουε του 
Ηρωδείου, το οποίο προοριζόταν 
στα μέσα τηε δεκαετίαε του ’50 
να γίνει κέντρο του νεοσύστατου 
Φεστιβάλ Αθηνών, ορίζει το 1955 
«ωε μεταβατικό χρονικό σημείο 
μεταξύ μιαε εποχήε τρομακτικών 
δεινών που έδυε και μιαε νέαε, ελ- 
πιδοφόραε ανασυγκρότησηε που 
ανέτελλε».

Το κείμενό τηε για τη γνωρι
μία του φωτογράφου με την Ελ
λάδα, καταλήγει στο σημείο από 
το οποίο συμβαίνει να ξεκινάει το 
δικό μαε κείμενο: στο Ανω Περι
στέρι Ηπείρου και τη συνάντηση 
με τη Λαμπρινή, τη Μαρία και την 
Ελένη. «Οι τρειε μικρέε φίλεε είναι 
ντυμένεε με ρούχα που μάλλον

έφτιαξαν οι μητέρεε τουε. Παρότι 
είναι σχεδόν βέβαιο ότι οι οτκο- 
γένειέε τουε θα είχαν μετρήσει 
απώλειεε τα δύσκολα χρόνια που 
είχαν προηγηθεί, τα χαμογελαστά 
τουε πρόσωπα φέρουν τη χαρά 
τηε ζωήε, που ύστερα από κάθε 
εμπόδιο βρίσκει τον τρόπο να συ
νεχίζεται με ακόμη μεγαλύτερη 
ορμή απ’ ό,τι πρωτύτερα», κατα
λήγει η κ. Λυμπεροπούλου.

Την ημέρα των εγκαινίων τηε 
έκθεσηε στο ΕΠΚεΔ θα προηγη
θεί ημερίδα με θέμα «Η μεταπο
λεμική Ελλάδα του Ρόμπερτ Μακ
Κέιμπ» με συζήτηση στρογγυλήε 
τραπέζηε.

Επίσηε εγκαινιάζεται στο Αρ
χαιολογικό Μουσείο Δελφών η έκ
θεση «Οι Δελφοί τη δεκαετία του 
1950 με τον φακό του Ρόμπερτ 
ΜακΚέιμπ».

Βηκ
ΪΒΙΜ\0ϊ ΦΜΗΙ

Σύρος, 1957. Νεαροί μπακάληδες. Σύρος, 1957. Εργάτες έχουν κατασκηνώσει μπροστά στον κινηματογράφο.
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